

把大份额的财产捐向公益事业,泉籍企业家捐赠仪式现场热烈抒怀——

“我感慨,我自豪,我愿意!”

“我把自己奋斗一生的心血结晶之一、投资32亿元的泉州医高专南安校区,亲手正式捐赠给泉州市人民政府,捐赠给泉州的医学教育事业。泉州医高专姓‘公’,是公办学校。我拿出大份额的财产捐向公益事业,造福人民。我感慨,我自豪,我愿意!”

昨日上午举行的泉州医学高等专科学校新校区捐赠仪式上,泉籍企业家、源昌集团董事长侯昌财这番热烈抒怀,让现场近3000名师生代表和各界来宾,对“晋江经验”诞生地泉州,以及富有家国情怀、勇担社会责任的泉籍企业家群体,有了更深刻的感受和理解。

侯昌财所说的公办学校泉州医高专,1934年开始办学,至今已走过90年办学历程,累计为八闽大地培养8万多名医护毕业生和超过51万名各类培训学员。在时间长河中不断发展壮大的学校,也收获一系列标志性成果。2014年,学校成为全日制公办的全国第三所、全省唯一一所国家示范性(骨干)医药卫生类高职院校。2021年,在“健康中国”和教育强省建设的宏大背景下,学校擘画“升级创建应用型本科医学院校泉州医学院”这一有益国计民生的蓝图。

高职院校升本,需要硬件软件两手一起抓。与家乡发展同频共振,侯昌财和他创办的源昌集团倾情奔赴。2021年10月,源昌集团与泉州市政府签订共建高水平大学框架协议,捐资60亿元用于共建泉州高水平大学。以实物捐赠方式,在南安市罗东镇捐建泉州医高专南安校区,正是协议重要组成部分。在校企地三方紧密配合、通力合作下,2022年6月,南安校区项目开工建设。一年多来,克服全球经济整体下行压力,源昌集团高效推进项目建设。今年10月初,占地面积576亩、总建筑面积33.7万平方米的一期校园正式建成



泉州医高专南安校区生态优美、气势恢宏,为学校创建本科医学院校提供强有力的硬件支持。(泉州医高专 供图)

投入,迎来首批1700多名新生。

昨天的捐赠仪式上,侯昌财向学校移交南安校区产权证书并赠送寓意“精诚所至,金石为开”的玉石印章,学校向侯昌财赠送“功崇德钜”纪念牌匾,现场掌声雷动。但许多人可能不知道,“功崇德钜”四字背后,浓缩着企业家更多的公益慈善大爱。

“从1985年出资为村里修学校开始,我的公益慈善之路走了四十年,从未中断,截至目前累计为公益慈善捐资82亿元。”1956年出生的侯昌财,小学三年级没上完就因为家贫辍学,开始打工创业。事业成功后,他即以满腔热忱投身公益,为

共同富裕奉献己力。其中,仅家乡南安罗东镇教育事业领域,其捐建的昌财学校,涵盖幼儿园、小学、初中、高中,为南安北部山区提供优质教育资源。

“而今天,我完成了一生中公益慈善事业的一次壮举,捐建学校从幼儿园到大学全线覆盖!”侯昌财说,与众多泉籍企业家一样,他创办企业、辛苦打拼,为的就是这一刻——在奉献爱心、造福一方中实现自己的人生价值,这与泉州医高专“济世惠民”的理念共鸣共振。未来,他和企业将继续帮助学校快速发展,把南安校区面积扩大到1000亩以上,同心同德实现“建成一所高水平泉州医科大学”的同心同德。

与校企地三方之心所向呼应,泉州医高专升本创建获教育部批准,纳入《福建省高等学校设置“十四五”规划》。南安校区内,桐德大礼堂、桐昌图书馆……重要校园建筑以美好寓意为名,又祝福着明日的征程。人们不由想到,这里是泉州,“晋江经验”诞生地、民营经济乐园、慈善大爱之城。半个多月之前的11月1日,是一年一度的“泉州企业家日”,泉州以一座城的名义致敬企业家群体。而在无数个像昨天一样平常的日子里,泉籍企业家们用行动热切地爱着这座城市,与她一道欣欣向荣。

□融媒体记者 孙灿芬 陈森森

联动教研齐赋能 共研共享共提升



泉州市基础教育校本教研基地校首场教学教研开放活动近日在泉州师范学院附属小学举行

本报讯(融媒体记者陈森森 通讯员何玉凤 文/图)特色校本教研及学科教研推介、创新教研课例展示、专家指导及专题讲座……近日,泉州市基础教育校本教研基地校首场教学教研开放活动在泉州师范学院附属小学举行。

近年来,泉州市教科院充分发挥教研支撑引领作用,构建了“12345”教科研机制,在全市范围确立60所校本教研基地校(园)和96所学科教学研究基地校。泉州市教育局副局长陈军宣希望各基地校着力构建校本教研共同体,多频次进行各基地校间的交流互动、资源共享,研讨典型课例,凝练优秀成果,带动引领教师成长。此外,教科院要发挥好市域教研领头羊的作用,基地校(园)发挥辐射引领其他学校(园)的作用,形成“基地校(园)+”大教研新格局。

今年,市教科院将60所校本教研基地校(园)作为市级教研员定点联系学校,各县(市、区)教师进修学校及各校本教研基地校(园)也都确定各自的联络员,专门负责本区域、本校校本教研基地校(园)建设与管理,形成“市级—县区—学校—学科”基地建设共同体。泉州市教育科学研究所所长汤向明表示,基地校要构建好教研共同体,做好专项课题研究,发挥引领作用,注重总结提炼成果,形成典型案例、经验总结、论文等成果,并进行展示交流推广,以打造新型(园)本教研文化,擦亮具有泉州地方特色的教研品牌。

活动进一步深入推进泉州市基础教育校本教研基地校项目建设,充分发挥教研工作对保障基础教育质量的重要支撑作用,提升教师素养。

高招体育统考开考

泉州考生20日—23日报到赴考



本报讯(融媒体记者陈森森)2025年福建省普通高校招生体育类专业省级统一考试将于本月18日至27日在福建师范大学旗山校区举行,参加体育类专业省级统考的考生须在指定时间,持本人《体育类专业省级统考准考证》和有效居民身份证到考点报到,办理相关手续,并按要求在在规定时间内参加体育类专业省级统考,逾期不予补考。

据悉,我省2025年体育类专业省级统考设100米跑、立定三级跳远、原地推铅球、800米跑四个项目。每个项目满分为25分,总分100分。体育类专业省级统考由福建师范大学具体组织实施,福建师范大学旗山校区共设置1个报到区域和2个考试区域,报到和考试期间,仅

开放校园南通道,考生凭准考证和身份证由南门步行入校。考生应严格遵守考场纪律,服从考试工作人员管理。不得将手机、手表、电子手环、无线耳机以及其他具有发送或者接收信息功能的设备等考试违规物品带入考场。不得拍摄、传播考试现场照片、视频。不得使用兴奋剂。

根据各地体育类专业省级统考时间安排,泉州所属的鲤城区、丰泽区、洛江区、台商投资区、石狮市、惠安县、安溪、永春县考生报到的时间为本月20日,考生21日参加100米跑、立定三级跳远、原地推铅球考试,22日参加800米跑考试。泉州所属的泉港区、晋江市、南安市、德化县考生报到的时间为21日,考生22日参加100米跑、立定三级跳远、原地推铅球考试,本月23日参加800米跑考试。考生专业考试成绩、位次等信息将于考试结束后20个工作日内在省教育考试院门户网站(www.eeaafj.cn)上发布,届时考生可凭本人账号及密码,登录网站查询自己统考成绩。



在书画作品展厅,观展者领略优秀艺术作品的魅力。

笔墨丹青 涵养心灵

本报讯(融媒体记者陈森森 通讯员林攀峻 吴名胜 文/图)“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风”“谁言寸草心,报得三春晖”……泉州市城东中学师生书画展近日举行。

本次书画展展出近百幅精心挑选的作品,涉及素描、色彩、装饰画、国画、书法等多个艺术门类。作品一经展出,立即吸引了师生们前来参观、学习。每到下课、放学时间,总有不少艺术爱好者前来交流观摩,他们或拍照留念,或切磋经验,或品评欣赏。驻足处,总有收

获;作品前,常见流连。作品展厅成为师生们展示艺术特长、提高艺术素养的第二课堂。

据悉,城东中学以课堂为主阵地,坚持文化育人、环境育人,除了按照规定开足开齐国家统一的艺术课,还注重校本课程的开发。迄今为止,该校先后组织的书画社团有素描社、书法社、木工坊、动漫社、校园写生社团、剪纸社团等,由此发现培养了一批艺术幼苗,辅导学生创作了一大批优秀书画作品。近年来,多次在不同级别的书画比赛中屡获殊荣。

宋庆龄奖学金名单公布 泉州5名学子获奖

本报讯(融媒体记者陈森森)近日教育部、中国福利会、中国宋庆龄基金会印发《关于颁发第十六届宋庆龄奖学金的决定》,公布第十六届宋庆龄奖学金评审结果。福建省36名学生获颁第十六届宋庆龄奖学金,其中泉州5名学子入选。他们分别是泉州师范学院附属小学陈沐希、泉州实验小学洛江校区范闻或、泉州市晋光小学黄以诺、泉州第五中学的傅一笑、泉州市培元中学游楚皓。

宋庆龄奖学金设立于1994年,由中国宋庆龄基金会和教育部、中国福利会共同主办,是我国义务教育阶段唯一的国家级奖学金,面向全国,每两年评选一次,表彰在思想品德、文化、艺术、体育、科技等方面表现优秀的中小學生。

全国专家学者聚泉研讨 推进人工智能与特教深度融合

本报讯(融媒体记者张君琳 通讯员黄鲤生)近日,数智时代背景下孤独症儿童教育与发展学术研讨会在泉州举行。来自全国各地的特殊教育专家学者、福建省特殊教育教学名师、福建省特殊教育学校教师代表及泉州师范学院师生代表齐聚一堂,聚焦数智时代背景下孤独症儿童筛查、教育、康复、培训、评估、辅具科技等领域,共同推进人工智能与孤独症儿童教育深度融合。

本次研讨会由泉州师范学院主办,泉州师范学院教育科学学院、福建省特殊教育资源中心、哈尔滨工业大学(深圳)机电工程与自动化学院承办。与会专家学者围绕数智时代背景下孤独症儿童教育与发展相关议题展开研讨,分享数智时代背景下孤独症儿童教育与发展领域的最新研究成果和实践经验,进一步推进人工智能与孤独症儿童教育深度融合,建立起更加广泛的合作机制,形成强大合力,努力提升孤独症儿童教育质量。

福建始终将特殊教育作为建设高质量教育体系的重要组成部分,先后组织实施三期特殊教育提升计划,持续加大投入、规范办学、提升质量,制定实施加强孤独症儿童关爱服务若干措施,并利用数字赋能首创“云端”学校开展远程送教服务,不断彰显区域特色与优势。泉州师范学院是福建省唯一设立特殊教育本科专业的高校,也是福建省特殊教育学科研究与专业人才培养的重要基地,为福建省特殊教育事业培养输送了大批优秀师资和人才。

2025年民航招飞启动

三所院校 面向福建招生

本报讯(融媒体记者张君琳)我省2025年招收民航飞行学员工作已展开,各地初检时间已确定,泉州市初检时间为本月29日14点30分至17点,地点为泉州教育招生考试院(泉州市东街崇福路)。

据悉,今年有中国民用航空飞行学院、山东航空学院、安阳工学院共三所院校拟在我省高中毕业生中招收民航飞行学员。招生计划以招生院校向社会公布为准,飞行技术专业学制为本科四年。凡符合我省2025年普通高考报名条件以及民航飞行学员选拔条件和要求(具体信息可在相关招生院校官方网站查询)的高中毕业生可参加相关院校报名。报名前,考生须认真阅读各院校飞行技术专业招生简章,包括报考条件、招生计划、选考科目、收费标准、淘汰机制、毕业就业等要求。报名表可从招生院校官网自行下载打印。

“科学+”探究生活 跨学科融合教学

本报讯(融媒体记者陈森森)AI智慧体育强势出击,“跟着教授学科学”精彩纷呈……近日,泉州市晋光小学举行第十七届科技节系列活动启动仪式,一场以“提升科学课堂质效,营造科学育人环境”为主题的科技节观摩展示活动让同学们惊叹连连。

本次科技活动内容丰富多彩,不仅有近50个科技竞赛项目,还有启迪思维的科普讲座、创意十足的科技作品展示,为现场师生们呈现一场集科学性、趣味性、参与性、体验性于一体的科普盛宴,开启了一段探索科学奥秘的精彩旅程。不仅如此,该校还推行“科学+”跨学科融合教学策略,致力于培养具备创新精神和实践能力的新时代人才。在“科学教育+”观摩课现场,该校把学生的小课堂搬进社会的大课堂,聚焦生活中的实际问题,开设了《绿动校园——夏园池水质改善与环保行动》项目式学习、《月球——地球的卫星》馆校协作教学、《影子的秘密》跨学科学习等,引导学生们深入探究生活中常见的问题,提出解决方案,有效激发了同学们对科学教育的理解和向往。

活动现场,作为全国首批中小学科学实验校,泉州晋光小学还与泉州科

技馆签订馆校协作协议,与南京大学科学环境学院、泉州师范学院教育科学学院等高校达成协作研究。该校党委书记曾旭晴表示,学校充分挖掘资源,打破校内校

外科学教学、科普活动、科技创新之间的堵点,用好社会大课堂,构建“家校、馆校、院校、村校”四位一体,真正实现科学教育的“双向奔赴”。



展现科学奥秘的科技活动,让同学们大开眼界。(晋光 供图)